

刀雕石刻惊鸿现 家砚传世续新篇

——记省非遗传承人李晓民和他的“传家砚”

●孙雨萌 本报特邀记者 薄秀芳 文/摄

正午的阳光透过玻璃窗倾泻而入，室内的国风陈设映衬着越发古香古色。二楼内靠东墙的长桌前，省非物质文化遗产李氏石砚第三代传承人李晓民手握一把刻刀，正全神贯注地在一方石砚上做最后的精雕。刻刀划过石面发出的声音，犹如远古穿越而来的吟唱，深情而清脆。李晓民在他的创作净土中痴迷、沉醉，从旁观者的角度看，雕刻的过程是一种美的享受：小小的刻刀下，仿佛是一个生命正在绽放，而所有的惊喜全凝聚在矫捷的刀影里……这就是雕刻的魅力。

环视玉雕艺术馆二楼内，摆满了材质不同，却精致脱俗的砚台。那一方方砚台中有人物的、有山水花鸟的……无声中竟蕴含着万千繁华世界，视觉的惊艳带来了心灵的震撼。这就是今年“五一”期间，李晓民推出的“传家砚”系列作品。精美的砚台，不仅是作者辛勤的创作更有深厚的家国情怀。

天道酬勤精于技，勇担使命续传承。70后的李晓民，从事雕刻艺术三十余年。他刻过的石头和玉石达上百种之多，形式多样，题材广泛。先后获得中国玉石雕刻大师和吉林省工艺美术大师荣誉称号，其玉雕技艺在2022吉林省人社厅举办的评选中，被评为吉林省“十大绝技”玉雕绝技。其作品分别入选《中国当代民间工艺美术名家作品集》《中国工艺美术全集》《中国民间文艺家大辞典》《吉林设计四十年》等书籍，创作的数百件作品，大部分被国内外收藏家和玉石爱好者收藏。

潜心十年传家砚，雕刻佳品架上添。现为吉林省工艺美术协会副会长、白城市工艺美术家协会会长的李晓民，目前受聘于长春大学特教学院、济宁职业技术学院客座教授。在非遗文化产业推广中，他在十年前就有意识地依托砚的独有传家文化属性作为宣传点。每年无论多忙，他都会有计划地雕刻几方这个系列的砚台，既保证捕捉到最好的创作灵感，又能令作品有充分的时间得到精雕细琢，从而保证该系列作品更具有收藏和传世价值。李晓民说，要用非遗这项技艺，把中国好的家风作为一个文化纽带刻入砚



创作中的李晓民。

台，一代一代传承下去。今年春季“传家砚”系列创作完成，并于“五一”期间正式推出，受到了省内外同行业的广泛关注。

“玉雕创作既要传承古法，更要与时俱进。这方《一笔定乾坤》砚的设计，是在吸纳了古人智慧的基础上，发挥我个人特长所成。”李晓民指着一方砚介绍，这是他以王羲之观鹅悟出的运笔之法受到的启发，配上自创的五言诗来衬托，达到神形相融。这既是对古人的敬仰，也是对后人的鞭策和激励。“这方砚台名叫‘光耀九州’，取材于《山海经》中后羿射日的故事。特点是材质上有天然的石眼，且带眼仁俗称为活眼。当时天上有十个太阳，烤得大地干裂、民不聊生，后羿为解救民众于水火中，他射掉九个太阳留下一个。故事不仅赞美后羿胸怀天下的博爱之心，更展现了中华民族创造美好生活的优秀传承。”介绍作品时，李晓民

的眼中满是热爱。他颇为动情地说，非遗文化的传承，不仅是要培养传承人，更要将非遗技艺转化成看得见摸得着的非遗精品，通过做好、讲好非遗文化品牌故事，形成文化产业才能发挥好促进经济发展的作用。

雕刻有术传千古，家砚盛名不朽香。李晓民说，自己之所以对“传家砚”情有独钟，是源于其对砚台的发展历史及文化内涵做了大量的深入研究。砚在中国有5000多年的历史，是中国传统书写及绘画工具之一，因其材质便于长久保存，是文字记述的最好载体，是文房四宝中唯一可以“终身与俱”的。于是，自己在砚台设计制作上，为创作出符合当代人审美和文化价值的作品，他将中国的传统文化与传家文化更多的体现在作品当中，达到以文化人，以文育人的作用。

古语云：“砚田有谷，耕之有福”。李晓民本次推出的“传家砚”系列有160余方传家风格的砚台，题材多样、内容丰富，砚上雕刻了我国如钱氏家训、颜氏家训、琅琊王氏等名人家训。正是如此的精工细做，令李晓民的“传家砚”系列在浙江和福建等地商会企业家中推广，取得了非常好的效果。据李晓民介绍，福耀玻璃工业集团股份有限公司创始人、知名企业家曹德旺先生，收藏了他制作的一方《心若菩提》传家砚。由此掀起众多的企业家定制“传家砚”之风，实现了非遗文化的创造性转化。

百态身姿不同相，万形入石守丹心。几十年的雕刻之路，对李晓民来说早已淡泊了对个人收益的追求。他如今只是为热爱而耕耘，为能如何将自己的技艺影响最大化而努力。他希望自己的作品能走向全国乃至世界，为家乡白城的发展贡献一己之力，这才是他身为一名非遗传承人最大的期盼。

探寻非遗文化 传承非遗之美

我看我说

民之所盼 监督所向

●光晖

山东省东平县梯山镇双塔村原党支部书记、村委会主任徐家庆等人违规收取费用，加重群众负担；河南省柘城县安平镇自然资源所原所长王新玉非法收受、索取村民费用；重庆高新区白市驿镇清河村原村委会主任、村集体经济组织负责人张治荣收受贿赂……近期，各地纪检监察机关集中通报了一批群众身边不正之风和腐败问题典型案例。

江山就是人民，人民就是江山。进入新时代，经过“十年磨一剑”的持续努力，发生在群众身边的不正之风和腐败问题受到有力遏制，为之一新的党风政风凝聚起党心民心。但也要看到，一些地方群众利益受侵害的现象时有发生。有的村干部搞吃拿卡要、优亲厚友，有的基层干部为“村霸”“街霸”“矿霸”等黑恶势力撑腰，充当“保护伞”……基层监督治理点多面广线长，部分地区还存在有效监督覆盖不到位、监督力量薄弱、基层干部纪法意识淡薄等问题，少数干部心存侥幸，打“擦边球”，甚至越过红线、底线。

整治群众身边不正之风和腐败问题，是老百姓期盼的实事，是关系党的执政根基的大事。基层干部一头连着政策，一头连着群众，是抓落实的“最后一公里”。一旦基层干部作风出了问题，或滥用手中权力搞腐败，就可能侵蚀群众利益，损害党和政府公信力。因此，整治群众身边不正之风和腐败问题既有利于维护群众切身利益，也是夯实基层基础的必要举措。

群众的呼声，就是监督执纪执法的方向。二十届中央纪委三次全会要求，坚决惩治群众身边腐败问题，瞄准教育、就业、医疗等民生领域的痛点难点开展集中整治；深化乡村振兴领域不正之风和腐败问题专项整治，推进扫黑除恶专项斗争常态化机制化。明确目标、精准发力，传递出对群众身边不正之风和腐败问题不手软、零容忍的强烈信号。

坚持问题导向，群众对什么问题反映强烈，就坚决防范和着力整治什么问题。一方面要织密织牢监督之网，加强跨部门联合监督，紧盯基层公权力运行廉政风险点，强化对权力的监督约束，及时堵住漏洞；另一方面，梳理小微权力清单，厘清可为和不可为的边界，进一步规范基层小微权力运行，规范自由裁量权，让权力在阳光下运行。

民心是最大的政治，坚持以人民为中心是纪检监察工作的出发点和落脚点。要把严的基调、严的措施、严的氛围继续坚持下去，从解决群众最关心、最直接、最现实的利益问题入手，持续加强对惠民富民政策落实情况的监督检查，深入整治群众身边的“蝇贪蚁腐”，不断增强群众获得感、幸福感、安全感。

通榆县总工会

“三个坚持”推进从严治党各项工作

本报讯(杜佩 王慧斌)年初以来，通榆县总工会结合党纪学习教育，注重“三个坚持”开好党组会议，进一步压紧压实政治理论学习、科学民主决策和党风廉政建设责任制度，从严格落实“一岗双责”，持续推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争工作，党组会议更加务实有效。坚持党组会“第一议题”制度。县总工会党组坚持“第一议题”学习制度，与党委中心组理论学习常态化制度化结合起来，和党纪学习教育、各项业务工作结合起来，融入日常、抓在经常，把学习的成果转化成为践行新发展理念的成果，激发领导班子成员带头当表率、带头干事创业担当作为。坚持“三重一大”事项必须上会制度。县总工会党组坚持“三重一大”制度，坚持和完善民主集中制，进一步压紧压实政治理论学习、科学民主决策和党风廉政建设责任制度，从严格落实“一岗双责”，持续推动全面从严治党、党风廉政建设和反腐败斗争工作，党组会议更加务实有效。坚持党组会“第一议题”制度。县总工会党组坚持“第一议题”学习制度，与党委中心组理论学习常态化制度化结合起来，和党纪学习教育、各项业务工作结合起来，融入日常、抓在经常，把学习的成果转化成为践行新发展理念的成果，激发领导班子成员带头当表率、带头干事创业担当作为。



通榆县公安局交巡警大队针对学校上学的高峰时段，科学部署警力，确保交通安全。图为交巡警在通榆县第二小学执勤。

陈麟 本报记者张殿文摄

向上向善好少年

——记新时代白城好少年张馨然

●本报记者 杨航 郭梓钦

洮北区文化小学五年五班的“小不点”张馨然，别看年龄小、个不高，但她娇小的身体却深藏着闪闪发光的灵魂，像一束光一样。

张馨然特别喜欢古诗词，善于积累，制定了长期阅读计划，目前阅读书目800余本，被评为“书香少年”。她对历史文献也颇有研究，四年级时，她参与洮北区爱国主义教育基地讲解员培训活动中，曾多次为市、区领导、党员干部及广大中小学教师进行红色宣讲，被评为优秀红领巾讲解员，传播真善美，弘扬正能量。

张馨然热爱表演，热爱舞台。她是白城初音童声合唱团的优秀领唱。在白城市庆祝建党100周年“信仰的力量”大型文艺演出中以领唱的角色登场，在中央音乐学院艺术展演中获得省赛金奖、国赛银奖，在省市春晚中献唱，多次被评为优秀小演员。她是创建白城文明城“鹤小白”歌曲的原唱者，拍摄的MV被白城市各中小学作为样本进行传唱。张

馨然能歌善舞，参加舞蹈比赛多次获得省级特等奖、金奖。今年，她还协助市委宣传部、市文广旅局拍摄白城冰雪宣传片，不惧严寒，勇敢挑战，先后赴海南、查干浩特两地进行旅拍，圆满完成任务，为家乡文旅发展贡献一份力量。

张馨然真实美好，宛若一道光，总让人眼前一亮。她能在狂风肆虐的天气，艰难地扶起刮倒的车辆，能在上下楼梯的时候，主动搀扶着白发苍苍的老人。对人如此，对待动物亦如此。她曾到成都大熊猫繁育基地当小义工，为大熊猫刷洗内圈、清理粪便，不怕苦，没嫌累，不脏，没后退。前不久，张馨然被评为新时代白城好少年，她用自己的言行诠释了什么是新时代好少年，用自己的行动践行着中华民族的传统美德。

新时代好少年

视点

七八千元“名企实习”，十几万元“大厂上班”？

——揭开“付费内推”黑幕

●新华社记者 王炳坤 武江民 胡林果

毕业临近，大学生应聘求职进入关键期。实习履历对求职也很重要。网络平台上，一些求职中介推出“名企实习”“内部推荐”等项目，有的要价高达十几万元。这些服务的“葫芦”里卖的什么“药”？“新华视点”记者进行了调查。

高价的“内推”服务

临近毕业，重庆大学生刘明玉为找工作而焦虑。5月，他在某社交平台上刷到一则“内推中介”的消息。

对方表示可以修改简历，讲授面试技巧，甚至可以“保送”岗位，将简历直递给总经理。价格从199元到19000元，随着服务内容不断丰富而逐渐升高。

“很多学生在毕业求职时，想给自己的简历加分，前往名企实习的需求较为强烈。”辽宁招才人力资源咨询服务公司副总经理杨兵说。

毕业季临近，各类“付费实习”“包过内推”广告又多起来了。记者在闲鱼平台添加一名求职中介，对方表示可办理几大投行、各大互联网“大厂”的实习和“内推”业务，“实习offer每个岗位8000(元)，通过率100%”。

当记者咨询几大投行有无正式岗位可以“内推”时，对方表示，这些岗位硬性要求高，如果满足名校毕业、金融专业硕士等条件，25万元可直接推荐入职。怕记者嫌贵，对方又甩出

一家要价11万元的央企旅行社岗位。“我们会提前安排好，直接走流程就能录用。”

记者发现，此类“付费实习”和高价“内推”信息多集中在闲鱼、转转、小红书等平台。部分卖家将关键词设置为“shixi”“PTA(兼职助理)”“四大”，避开平台的关键词限制。

在这些平台上，卖家公开宣传时一般只说提供简历修改、内部推荐、面试辅导等正规服务，要价只有几百、上千元不等。但客户按照提示添加卖家微信后，他们会私下承诺“包过内推”，但要价非常高。至于“包过内推”的办法，有的宣称请来应聘企业的老员工给求职者做“一对一”培训，有的透露拥有直通企业内部的内部关系。

花钱就能搞定实习和工作吗？

记者调查发现，一些求职中介推出的“名企实习”“包过内推”，背后其实是一种诈骗套路。

2022年，复旦大学一名研究生在多家券商实习期间，以正规分析师名义招收“小黑工”为自己服务，并称实习六个月内可以获得留用机会；受骗的实习生在辛苦数月后未得到实习证明和背调材料，还失去了秋招、春招的机会。

在黑猫投诉平台上，记者以“内推”为关键词搜索，发现有不少求职者反映求职中介“虚假宣传”“消费欺诈”“拒不退款”。

今年5月，一名消费者投诉一家企业开设“内推班”，承诺可以直通电网、烟草等国企，诱导消费2万多元。另一起案例中，不少人投诉商家开直播海量招揽学员，声称“求职者只要拥有大专及以上学历，85%可以‘内推’到娱乐圈工作”，结果数十名学员上当，涉案金额将近100万元。

“有的中介机构声称可以‘内部推荐’，并拿‘包过’做噱头，其实暗藏的求职者与招聘者之间的信息差和渠道差。”在一家短视频平台从事人力资源管理工作的从女士告诉记者，“有些中介即便承诺‘不过退费’，也是在凭借录用概率赚钱。”

记者在闲鱼平台购买了一个价格为29.9元的“内推”服务，对方发来一条链接，称这是一家互联网大厂的内部招聘通道，投递简历后等待就可以。从女士说，这条链接确实是内部招聘通道，但本身就是通过员工面向大众分享的，与普通招聘渠道基本无异。

“现在互联网大厂招聘越来越规范，即便是内部员工推荐的求职者，与其他求职者的待遇也基本相同，都要经过笔试、面试、背景调查等关卡。”腾讯人力资源相关负责人在接受记者采访时表示，“以腾讯为例，‘内推’只是一种简历投递方式，你可以通过介绍人了解自己有意向的岗位和业务，更加有针对性地进行准备面试，但这并不是一条必过的捷径。”

辽宁同方律师事务所律师刘燕说，如果求职服务以“付费内推”为名，提供不实信息或者存在欺骗、诱导行为，可能构成

合同违约；若中介机构实施上述行为时存在非法占有的目的，且骗取财物达到一定数额，则可能涉嫌诈骗。

业内人士称，有的企业即便存在内部渠道，那可能是中介机构与企业内部人员相互串通的违法行为；一旦查实，这样的招聘结果也归于无效，求职者将面临“竹篮打水一场空”的后果。

据报道，几年前，腾讯集团就发布过一起反舞弊调查：多名员工与外部求职中介合作，由中介机构负责招募实习生，腾讯员工负责安排实习生进行虚假的远程实习，从中牟利。

腾讯人力资源相关负责人表示，公司对类似行为始终“零容忍”，如内部员工使用公司身份进行以上牟利行为，可能会被解雇，其推荐的实习生或新员工也将被取消offer。

打击招聘欺诈，畅通实习渠道

事实上，相关部门已关注到求职中介的此类违法违规行为。今年5月，教育部部署各地各高校开展2024届高校毕业生就业“百日冲刺”行动，帮助毕业生防范“黑中介”“招聘付费”等就业陷阱，会同有关部门依法严厉打击招聘欺诈、恶意解约、“培训贷”等违法违规行为。

“相关部门已明确付费实习违规，但有的平台换个关键词，依然公开叫卖。”广州大学法学院教授欧卫安建议，针对当前鱼龙混杂的网络求职平台，相关部门宜建立一套有效监管机制，并建立虚假信息举报平台；督促互联网平台切实履行平台审查监管职责，对发布虚假信息的商家实施永久禁入，并要求内部监管不严的网络平台整改整顿。

“当前，大学生在求职时，用人单位越来越看重实习经历。而一些高校难以为学生安排高品质的实习机会，这恰恰成了某些商业机构利用的目标。”中国教育科学研究院研究员储朝晖说，如果高校能够更多更好地为学生安排实习，或许能减少市场上以实习为名的欺诈行为。

储朝晖表示，相关部门应出台规定，进一步明确和规范实习期间的人身保险、劳动保障、导师指导以及劳动报酬等内容，让更多企业愿意开放实习岗位；同时高校要做好与企业的对接，畅通大学生实习渠道，有效满足企业需求。

(新华社北京6月17日电)